

PANCATITIS
胰腺炎专栏

B3

遏住重症急性胰腺炎两个“死亡高峰”

医师报讯（融媒体记者 蔡增蕊）急性胰腺炎是消化系统最常见的重症疾病。近年来，急性胰腺炎的发病率和病死率居高不下。在急性胰腺炎治疗中，早期的规范化诊治对改善患者预后至关重要，多学科诊疗模式亦发挥着愈加重要的作用。

研究显示，急性胰腺炎患者中约15%会进展为重症急性胰腺炎（SAP）。这种临幊上常见的急腹症，不仅起病急、进展快、临床病理变化复杂，而且在早期即可发生全身炎症反应综合征、多器官功能障碍综合征等，病死率高达20%~30%。

为提高SAP规范化诊治水平，本报记者专访哈尔滨医科大学附属第一医院胰胆外科王刚教授、安徽医科大学第二附属医院重症医学科孙昀教授，分享临床诊疗经验与学科建设思考。

孙昀 多学科协作提高诊疗水平



孙昀 教授

饮食习惯和生活方式等的变化不仅导致了疾病流行病学特点的改变，还是导致急性胰腺炎患者病情反复发作的主要诱因之一，而当疾病进展至重症急性胰腺炎时，治疗上又面临重重挑战。

王刚 从基层抓起 提高重症急性胰腺炎诊疗水平



王刚 教授

重症急性胰腺炎的病因构成根据地域、种族和人们生活习惯的不同有所差异，其中胆道疾病、过量饮酒和高脂血症是现阶段我国重症急性胰腺炎的三大主要致病因素。

我国重症急性胰腺炎诊疗同质化水平较低

患者在急性胰腺炎发作后，首诊单位往往是基层医疗机构。然而，目前我国急性胰腺炎诊疗同质化水平较低，部分基层医院诊疗能力尚且不足，导致患者没有及时接受规范化治疗，预后较差。孙昀教授提示，特别

是急性胰腺炎患者多数年纪较轻，发病十分突然，病情变化快，许多基层医院在这方面的诊疗经验也十分有限，“不敢收治这类患者”。SAP的救治要争分夺秒，如果错过了早期阶段，往往会造成后期不可弥补

的损失。孙昀教授表示，“哪怕患者在当地医院只住了1天就转诊到上级医院，而这耽误的1天可能恰恰就是最关键的救治时机”。这在一定程度上也导致了全国急性胰腺炎救治成功率不甚理想。

重症急性胰腺炎诊疗面临两个“死亡高峰”

SAP按病理生理机制分为炎症反应期和感染期。在炎症反应期，液体复苏不充分、多器官功能衰竭会导致患者的病情加重或死亡。”在

20多年前，炎症反应期和感染期是SAP救治中的两个死亡高峰期。随着对其发生机制和生理机制的认识愈加清晰，如今炎症反应期的死亡高峰已明显下降。”孙昀教授指出，炎症反应期早期需进行充分的液体复苏，想方设法降低患者腹腔压力，同时配合早期肠内营养等治疗，以改善全身重要脏器的功能。

目前，我国SAP的死亡率约为20%，感染期发生的多器官功能衰竭是治疗中的难点。感染期发生的感染主要为胰腺及其周

围的腹腔感染，以及由于患者免疫力低下导致的胰腺外的感染，如肺部感染，血流感染等。

孙昀教授介绍，在这一阶段，患者的生理机能遭受打击，免疫功能和代谢水平都会下降，因此在控制感染时应注意恢复器官功能和代谢水平，提高机体免疫力。“首先要尽量减少感染。如果不可避免地发生了感染，应做到早发现早干预，并且综合运用内科和外科等手段进行个体化治疗，积极处理感染期的各种并发症。”

多学科协作加强患者全程管理

“为什么复发患者那么多，就是因为痊愈出院后，没有进行长期管理。”孙昀教授提示，需要在患者出院后持续监督、长期随访，帮助患者养成健康的生活习惯，把疾病复发的诱因根除。

为提高SAP的救治成功率和患者管理水平，多学

科诊疗模式成为临床首选。“消化内科、普外科、重症医学科等都是多学科诊疗团队成员，可以通过多学科协作，提高SAP的诊治效果，加强患者全程管理。”孙昀教授表示，希望有更多志同道合的医生加入SAP多学科诊疗队伍，共同致力于提高我国SAP诊疗水平。

SAP的治疗应针对其复杂的临床特点，根据其不同的病因和病期，进行全面、系统、针对性强的“个体化综合治疗。”王刚教授指出，SAP病程中存在全身炎症反应期和感染期两个“死亡高峰”，其中包括许多救治难点，

譬如更好地强化SAP早期救治中ICU的主导地位，在SAP早期实施正确、有效的液体复苏，及时进行病因针对性治疗，局部并发症的处理和外科干预时机、方式的选择等。

同样，胰外重要器官的功能障碍和功能衰竭是SAP患者死亡的主要原因。王刚教授提示，应在SAP治疗早期进行规范、正确的液体复苏，最大程度地控制机体炎症过反应状态，实时、动态监测和准确评估胰外多器官功能。

专科治疗与多学科协作治疗相辅相成

目前，疾病的专科治疗已经得到患者及医务人员的广泛认可。专科医生具备丰富的处理相关疾病的经验，能够充分利用医疗资源和各种技术为患者制定出最佳的治疗方案。由于SAP的治疗在不同阶段涉及不同学科，因此传统的以某单一器官为中心的医疗模式已不适用于当代SAP的诊疗，而应在专

科治疗的基础上，采用多学科协作的诊疗模式，建立包含胰腺外科、消化内科、急诊科、重症医学科、医学影像科、放射介入科、中西医结合科以及临床营养科等多学科的协作团队，共同制定“以患者和疾病为中心”的最佳处理措施。

“专科治疗与多学科协作治疗相辅相成，二者缺一不可，这样才能跳出

以本专业诊疗手段为先导的片面思维，发挥多学科协作、一体化、全程管理的优势。”王刚教授指出，多学科协作诊疗模式不仅节省了医疗资源，还促进了多学科之间的交流和沟通，实现了诊疗过程中的“无缝衔接”，使治疗流程更加紧密，治疗方案更加科学合理，从而显著提高整体治疗效果。

助力提高基层医院规范化诊疗水平

作为区域性胰腺炎诊疗中心的专家，王刚教授经常会接收基层医院转诊来的SAP患者，也会与基层医院的医师沟通、交流。他介绍，受限于临床理念落后、医疗资源相对匮乏等因素，基层医院在转诊SAP患者中往往面临许多困难，譬如难以与上级医院及时沟通并组织专家会诊，转诊制度不够完善，特殊时期无法正常转诊等。

对此，王刚教授指出，

需建立各级医联体和胰腺炎多学科协作诊疗平台，必要时进行实时网络会诊，保障基层医院SAP患者得到及时救治。同时，需要相关部门完善转诊制度，最大限度整合各地医疗资源，配备专业的转诊人员及设备，简化转诊流程，开设绿色通道，从而提高整体治疗效率。

在提高基层医院SAP诊疗能力方面，应加大对基层医院的医疗资源投入，保障药品供应，加强

专科化建设，强化基层医师的培训，使基层医师能在尽量降低治疗费用的基础上及时救治SAP患者。

王刚教授强调，需要建立点对点的帮扶机制，定期组织基层医师到区域级或国家级胰腺炎诊疗中心学习进修，定期组织SAP诊疗专家深入基层进行宣讲或义诊等。“只有有效提高基层医院SAP规范化诊疗能力，才能最终提高我国SAP的整体诊疗水平。”

